

ИЗ ИСТОРИИ *Колхоз Маркс - 1931 - 16 летняя* «ПЕЛЕДЫШ ПАЙРЕМ»

Июнь, пожалуй, — самый прекрасный месяц года. Кругом зеленеет, радуется глаз человека. Труженики села к этому времени завершают весенне-полевые работы. Воспользовавшись затишьем, хлеборобы издавна отмечают свой традиционный «Пеледыш пайрем».

Новую окраску он приобрел в годы Советской власти.

Впервые Праздник цветов (Йошкар пеледыш пайрем) на территории Моркинского района проведен в июне 1926 года. Место для проведения праздника было выбрано на красивом месте, на широких лугах около рощи между деревнями Малый Карамас и Янситово.

Вот что рассказывает свидетель этого праздника К. Антонова, 75-летняя жительница деревни Кужнур.

— Сама я родом из деревни Адымаш Кинерского сельского Совета. Замуж вышла в деревню Кожлаер. Муж Александр Антонович Антонов работал учителем и был близко знаком с С. Г. Чавайном. Они частенько навещали друг друга.

Однажды муж получил от Сергея Григорьевича письмо, в то время он работал в Аринской школе. Он известил о готовящемся празднике Пеледыш пайрем и просил кожлаерскую молодежь принять участие в празднике. Тогда ходили на Пеледыш пайрем за 12 км от Кожлаера около 30 парней и девчат. Здесь были гармонисты Петр Семенов и Василий Смирнов, с волынкой — Антон Дружинин, с гуслями — Тихон Трудолюбов, со скрипкой — Иван Васильев и другие. Впереди с транспаран-

«Пеледыш пайрем» шли комсомольцы Степан Иванов и Борис Годунов. Многие девушки и парни несли красные флаги.

С утра на широких лугах собралось много людей. Здесь была оборудована специальная сцена, украшенная плакатами и лозунгами. На сцену поднялись представители кантисполкома, общественности, в том числе отважный моряк А. Константинов.

К собравшимся обратился С. Г. Чавайн. Он говорил о

необходимости по-новому провести «Пеледыш пайрем», по повышению культурного уровня марийского народа. В заключение прочитал свое стихотворение «Ото» («Роща»).

После выступления других представителей начался концерт, с которым выступили участники художественной самодеятельности из Арина, Кожлаера и Морков. Были организованы праздничная торговля, различные игры, спортивные состязания.

Среди трудящихся близлежащих деревень «Пеледыш пайрем» оставил неизгладимое впечатление и стал входить в традицию народа.

Впоследствии такие праздники стали проводиться и в других местах. В июле 1928 года Праздник красных цветов проводился в Кожлаере. Дату его проведения совместили с базарным днем (проводился базар в четверг).

В 1929 году Праздник красных цветов был проведен в Морках. На празднике приняли участие многие школы и избычитальни. Готовились и в Кожлаерской НСШ. Учительница Вера Степановна Николаева, ведущая кружок домоводства, приготовила новые марийские платья с национальной вышивкой. В этой одежде парни и девушки пришли в Морки на праздник, вызвав у людей всеобщее восхищение. А учитель из этой же школы Петр Николаевич Николаев нес портрет марийского парня, нарисованного самим. В тот день участники художественной самодеятельности выступили с большим концертом.

В 1936 году Пеледыш пайрем был проведен у деревни Олыкъял, у Большого озера. Праздник открыл поэт Н. С. Мухин, сделавший доклад о развитии культуры марийского народа.

Сергей ЗЧАН.